



《习近平的文化情缘》在上合组织国家主流媒体播出

新华社北京8月25日电 在2025年上海合作组织峰会即将召开之际，由中央广播电视总台制作的专题片《习近平的文化情缘》在上海合作组织国家主流媒体启播。8月25日在北京举行。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹致贺信，对节目播出表示热烈祝贺。即日起，节目在俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、伊朗、白俄罗斯等上合组织国家主流媒体落地播出。

《习近平的文化情缘》精心选取习近平主席心系文化传承与发展的生动故事，向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习主席治国理政理念的深厚文化根基，生动诠释“文化兴国运兴，文化强民族强”的价值理念。节目通过实地走访习近平工作过或调研过的地方，深入采访与他共事过的人，撷取生动鲜活的事例，立体呈现新时代中国在文明交流互鉴、文化遗产保护等方面的实践努力，彰显中华文化源远流长的历史底蕴、博大精深的内涵特质与兼收并蓄

的开放胸怀。活动现场，中央广播电视总台精品节目展播同步启动。《中国式现代化之路》《奋斗在中国》《绿色纽带：中国经验提升中亚新活力》《智造未来：探秘中国新能源全产业链》《中国科技创新盛典》《你好，机器人！》《航拍中国·西藏篇》《风物·新疆篇》等20多部总台精品节目将在上合组织国家30多家主流媒体陆续播出，让上合组织国家观众共同感受山水相邻、和合共生的“上合情缘”。

中共中央办公厅国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

(2025年5月24日)

研究完善相关法律法规，为碳市场建设提供法律支撑。开展温室气体自愿减排交易管理相关立法研究。健全行政执法与刑事司法衔接长效机制，依法开展相关领域检察公益诉讼，加大对碳市场违法犯罪的联合打击力度。完善裁判规则体系，依法支持行政机关履行碳市场行政监管职责。

碳市场是利用市场机制积极应对气候变化、加快经济社会发展全面绿色转型的重要政策工具。目前，我国已建立重点排放单位履行强制减排责任的全国碳排放权交易市场和激励社会自主减排的全国温室气体自愿减排交易市场。为推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，兼顾绿色低碳转型和经济发展需要，坚持有效市场、有为政府，坚持碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位，加快建设全国统一的碳市场，有计划分步骤扩大实施范围、扩展参与主体，营造更加公平公开透明的市场环境，努力实现碳排放资源配置效率最优化和效益最大化，推动传统产业深度转型，培育发展新质生产力，激发全社会绿色低碳发展内生动力，为积极稳妥推进碳达峰碳中和、建设美丽中国提供重要支撑。

二、加快建设全国碳排放权交易市场

(一) 扩大全国碳排放权交易市场覆盖范围。根据行业发展状况、降碳减污贡献、数据质量基础、碳排放特征等，有序扩大覆盖行业范围和温室气体种类。

(二) 完善碳排放配额管理制度。建立预期明确、公开透明的碳排放配额管理制度，保持政策稳定性和连续性。综合考虑经济社会发展、行业特点、低碳转型成本等，明确中长期碳排放配额控制目标。根据国家温室气体排放控制目标及碳排放双控要求，处理好与能源安全、产业链供应

链安全、民生保障的关系，科学设定配额总量，逐步由强度控制转向总量控制。到2027年，对碳排放总量相对稳定的行业优先实施配额总量控制。稳妥推行免费和有偿相结合的碳排放配额分配方式，有序提高有偿分配比例。建立配额储备和市场调节机制，平衡市场供需，增强市场稳定性和流动性。合理确定用核证自愿减排量抵销碳排放配额清缴的比例。

(三) 加强对碳排放权交易试点市场的指导和监督管理。统筹好全国碳排放权交易市场和有关地方试点开展的碳市场。现有碳排放权交易试点市场要按照有关要求规范建设运行，助力区域绿色低碳转型。鼓励碳排放权交易试点市场在扩大覆盖范围、完善市场调节机制、创新监管手段、健康有序发展碳金融等方面先行先试，为全国碳排放权交易市场建设探索经验。建立定期评估和退出机制，不再新建地方或区域碳排放权交易市场。

三、积极发展全国温室气体自愿减排交易市场

(四) 加快自愿减排交易市场建设。建立科学完备的方法学体系，针对可持续发展效益显著、社会期待高、社会和生态效益兼具的重点领域加快方法学开发，有效服务社会自主减排和生态产品价值实现。强化自愿减排项目开发、审定、实施及减排量核查等全链条管理。项目业主、审定与核查机构要恪守诚信原则，严格落实承诺事项，主动接受社会监督。加强全国碳减排资源统筹管理，规范各类自愿减排交易活动。

下转第二版

袁家军在重庆全市法院工作会议上强调 为奋力谱写中国式现代化重庆篇章 提供有力司法保障

本报讯(记者 刘洋)8月22日，重庆全市法院工作会议举行。重庆市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调，要全面贯彻习近平法治思想，深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神，坚持和加强党的绝对领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，深入践行以人民为中心的司法理念，忠诚履行惩罚犯罪、保护人民、定分止争、维护公正的职责使命，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供有力司法保障。

最高人民法院党组成员、副院长沈亮讲话，重庆市委副书记、市人大常委会副主任李明清，有关市领导出席。重庆市委常委、秘书长、政法委书记刘尚进主持会议。重庆市高级人民法院院长李永利作会议总结。会议发布了司法服务保障现代化重庆建设典型案例事例。

袁家军强调，新征程上，全市各级法院要坚定不移走中国特色社会主义法治道路，纵深推进法院工作现代化，努力积极探索超大城市现代化治理新路子贡献更大法院力量。全市各级法院要在全面加强党的领导上展现新气象，要在全方位服务高质量发展大局上作出新贡献，要在支撑平安重庆建设上彰显新作为，要在司法为民守护群众利益上取得新成效，要在数智赋能改革创新提升司法效能上实现新突破，要在锻造忠诚干净担当法院铁军上迈出新步伐。各级党委要全面加强组织领导，及时研究解决法院发展重大问题，全方位强化支持保障。各级党委政法委要指导推动公检法各单位多跨协同、相互配合、相互监督、形成合力。各级人大及其常委会、政府、政协和各有关部门要支持配合司法审判各项工作，全力维护司法权威。

沈亮指出，在重庆市委、市政府大力支持下，重庆法院各项工作取得长足发展，谱写了新时代审判工作高质量发展新篇章。最高人民法院将进一步深入学习习近平法治思想，坚持为大局服务、为人民司法，指导支持重庆法院全面履职，挺膺担当，不折不扣把党的绝对领导落到实处，紧扣中国式现代化履职尽责。会前，袁家军等前往重庆高院，考察全渝数智法院建设进展和积极融入全国法院“一张网”等工作，观看重庆市政法一体化办案集成应用，了解司法服务保障现代化重庆建设思路、举措和成效，对进一步做好有关工作提出明确要求。

会议以视频方式举行。重庆各区县、两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。

“两高”共同发布关于办理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释

本报北京8月25日电(见习记者 梁丽华)今天，最高人民法院、最高人民检察院共同发布《关于办理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)及典型案例(《解释》及答记者问见四版，典型案例见三版)。

掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪既是实践中案件数量最大的洗钱类犯罪，也是与电信网络诈骗、网络赌博等犯罪密切关联的下游犯罪。《解释》深入贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实党中央关于反洗钱工作和打击治理电信网络诈骗、网络赌博等犯罪工作的重要部署，立足司法实践，确保内容科学合理、务实有效，具有四个基本特点：

二是坚持依法惩治和宽严相济相结合。《解释》注重以严密刑事法网、完善定罪量刑标准等举措落实严厉惩治洗钱类犯罪的一贯政策导向，同时坚持全面准确贯彻宽严相济刑事政策，鼓励行为人配合追查上游犯罪、积极追赃挽损，争取从宽处罚。

三是坚持实事求是和与时俱进相结合。《解释》对掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪量刑标准的修改充分考虑了经济社会发展状况和上游犯罪以经济犯罪、财产犯罪为主但又类型多样、定罪量刑标准差异较大的实际情况，与时俱进地对掩饰、隐瞒犯罪所得罪的定罪量刑标准作出适当调整。

四是坚持问题导向和系统思维相结合。《解释》坚持问题导向，确保司法解释出台后能够回应基层办案机关的迫切需要，解决实际问题；同时坚持系统思维，注意与之前相继出台的“两高”《关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释》、“两高一部”《关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》的协调和衔接，在解决共性问题的立场、思路、方法上保持高度一致。

《解释》共十二条，主要包括五

方面的内容：

一是严密刑事法网。《解释》针对实践中犯罪手段不断翻新甚至隐形变异的新形势，明确刑法第三百一十二条规定的犯罪方法包括“任何足以掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的行为手段”，指导司法机关依法惩治各种类型的掩饰、隐瞒犯罪所得行为，让犯罪分子无处遁逃。

二是严格认定“明知”。根据法律规定，掩饰、隐瞒犯罪所得罪的构成以“明知是犯罪所得”为前提。《解释》针对实践中对这一主观要件把握不准、存在拔高认定的情况，修改完善明知的审查判断规则，强调严格依法认定明知、慎用推定。

三是明确入罪标准。《解释》规定应当从上下游关系、主观恶性、行为手段、涉案金额、犯罪后果等方面综合判断行为的社会危害性，更加精准打击犯罪。对数额较小但与上游犯罪关联紧密、情节恶劣、实际危害较大的掩饰、隐瞒犯罪所得行为，可以定罪处罚；对数额较大但因与上游犯罪关联松散、情节较轻、实际危害较小的掩饰、隐瞒犯罪所得行为，也可以不起诉或免于刑事处罚。

下转第二版

今日导读

最高人民法院审判委员会副部级专职委员刘贵祥：司法护航民营经济健康发展、高质量发展

学思践悟习近平法治思想 法治评

(文见二版)

谁是说谎者？

——南京大屠杀幸存者夏淑琴名誉权纠纷案审理回顾

本报记者 朱旻

达，2004年11月23日，该起名誉权纠纷案在玄武区法院首次开庭。

幸存者

1937年12月，侵华日军进攻南京，南京沦陷。

12月13日这天，一队日本兵闯入夏家，毫无缘由地杀死了夏家祖孙三代9口人中的7人。时年8岁的夏淑琴躲在被子里，吓得大哭，被日本兵在背后刺了三刀，不省人事，不知过了多久，被妹妹的哭声惊醒。幸存的夏家小妹妹依靠一

点炒米、锅巴和水缸里的冷水，艰难地在死人堆里生活了14天，直到被从安全区回来的老人堂大娘发现。

这些记录，在德国人约翰·拉贝的日记、美国牧师约翰·马吉的摄影记录以及《南京安全区档案》等资料中均有记载。1946年5月，远东国际军事法庭开庭。因约翰·马吉的拍摄记录，夏家惨案成为东京审判独立单元“南京大屠杀事件”的关键证据，夏淑琴一家被列入“南京大屠杀一案”受害者名录。

下转第二版

历史档案



图为2004年11月23日上午，南京大屠杀幸存者夏淑琴名誉权纠纷案在玄武区法院一审开庭。 玄董摄

南京大屠杀：1937年12月13日，日本侵略军占领南京，在日本华

中派遣军司令松井石根和第六师团团长谷寿夫指挥下，日军使用集体枪杀、活埋、刀劈、火烧等惨绝人寰的手段杀害中国军民，并在之后的六周内，屠杀、奸淫、掠夺、焚烧和破坏，对南京造成空前劫难。战后，中国国民政府对南京大屠杀进行广泛调查，经调查判定，日军集体屠杀有28案，屠杀人数19万余人，零散屠杀有858案，死亡人数15万人，总计死亡人数达30多万。截至2025年5月，登记在册的南京大屠杀幸存者仅剩27人。2014年，中国将12月13日定为南京大屠杀死难者国家公祭日。2015年，《南京大屠杀史档案》被列入《世界记忆名录》。

以司法之力精准打击洗钱类犯罪

本报评论员

8月25日，最高人民法院、最高人民检察院共同发布了《关于办理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)，并同时发布六个依法惩治掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益犯罪典型案例，引导社会公众提升反洗钱意识，自觉远离和抵制包括掩饰、隐瞒犯罪所得罪在内的各种洗钱类犯罪。

反洗钱工作是维护国家安全、金融安全和社会公共利益的重要保障。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视反洗钱工作和打击治理电信网络诈骗、网络赌博等犯罪工作。在司法实践中，掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪既是案件数量最多的洗钱类犯罪，也是与电信网络诈骗、网络赌博等犯罪密切关联的下游犯罪。多年来，全国各级人民法院深入贯彻落实党中央工作部署，充分发挥审判职能，持续加大对掩饰、隐瞒犯罪所得罪的打击力度，有效震慑和遏制了电信网络诈骗、网络赌博等上游犯罪，有力推进了反洗钱工作。

近年来，随着经济社会和犯罪形势的变化，最高人民法院于2015年发布的《关于审理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》已难以适应新形势、解决新问题，亟需统一法律适用标准。《解释》的出台，是对司法实践疑难问题的及时回应，彰显了司法机关惩罚犯罪、保护人民、服务保障经济社会高质量发展的鲜明立场和坚定决心。

注重国际规则与中国实际相结合。反洗钱是建设中国特色社会主义法治体系和现代金融监管体系的重要内容，也是与全球治理体系、扩大金融业双向开放的重要手段。《解释》吸收和保留了2021年《最高人民法院、最高人民检察院关于办理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事

案件适用法律若干问题的解释》的相关规定，在入罪方面采用综合性认定标准，既忠实履行反洗钱国际义务的要求，又符合我国刑事立法和司法实践情况，促推完善符合中国实际、具有中国特色的洗钱类犯罪规制体系。

《解释》共十二条，主要包括五方面的内容：

一是严密刑事法网。《解释》针对实践中犯罪手段不断翻新甚至隐形变异的新形势，明确刑法第三百一十二条规定的犯罪方法包括“任何足以掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的行为手段”，指导司法机关依法惩治各种类型的掩饰、隐瞒犯罪所得行为，让犯罪分子无处遁逃。

二是严格认定“明知”。根据法律规定，掩饰、隐瞒犯罪所得罪的构成以“明知是犯罪所得”为前提。《解释》针对实践中对这一主观要件把握不准、存在拔高认定的情况，修改完善明知的审查判断规则，强调严格依法认定明知、慎用推定。

三是明确入罪标准。《解释》规定应当从上下游关系、主观恶性、行为手段、涉案金额、犯罪后果等方面综合判断行为的社会危害性，更加精准打击犯罪；优化加重处罚标准，既符合罪责刑相适应原则，又有利于最大程度地追赃挽损，弥补人民群众财产损失。同时，坚持全面准确贯彻宽严相济刑事政策，鼓励行为人配合追查上游犯罪、积极追赃挽损，争取从宽处罚。

下转第二版